



红桥区

打造“近悦远来”发展生态
京津冀同城商务区建设提速

聚焦违规派单、变相营运等突出问题

网约车顺风车违规行为专项集中整治启动

本报讯(记者 方红)昨天,记者从市交通运输委了解到,为进一步规范网约车、顺风车市场秩序,守护市民出行安全,日前,我市启动网约车与顺风车违规行为专项集中整治行动,聚焦违规派单、变相营运等突出问题,综合运用约谈警示、检查处罚、公开曝光、清退出场等措施,持续提升网约车合规水平。

此次专项整治将紧盯重点企业、重点隐患狠抓源头治理,对重复违规、拒不整改的网约车平台企业约谈其企业总部负责人,督促企业清退无证营运车辆及无资质驾驶员,对于顶风违规运营行为采取行业联合封禁措施,堵塞违规车辆及无证驾驶员的接单渠道,守住行业合规底线。

针对火车站、汽车站、客运站、机场等重点场站客流密集区域,将统一涉事违规案件处罚标准。平台向无证驾驶员违规派单的,首次违规处以6000元罚款,再次违规处以9000元罚款,多次向同一无证驾驶员违规派单的,从重处以1.5万元罚款并通报曝光;平台向无营运证件车辆违规派单的,首次违规处以8000元罚款,再次违规处以1.3万元罚款,多次向同一违规车辆派单的,从重处以1.8万元罚款并通报曝光。对于违规情节严重、屡教不改的平台将清退出场。



■ 此次专项整治紧盯重点企业、重点隐患狠抓源头治理,对重复违规、拒不整改的网约车平台企业约谈其企业总部负责人,督促企业清退无证营运车辆及无资质驾驶员。

■ 对于顶风违规运营行为采取行业联合封禁措施,堵塞违规车辆及无证驾驶员的接单渠道。

■ 平台向无证驾驶员违规派单的,首次违规处以6000元罚款,再次违规处以9000元罚款,多次向同一无证驾驶员违规派单的,从重处以1.5万元罚款并通报曝光。

■ 平台向无营运证件车辆违规派单的,首次违规处以8000元罚款,再次违规处以1.3万元罚款,多次向同一违规车辆派单的,从重处以1.8万元罚款并通报曝光。对于违规情节严重、屡教不改的平台将清退出场。

前不久,经市交通运输综合行政执法总队核查,我市某网约车平台向未取得《网络预约出租汽车驾驶员证》的驾驶员违规派单,该订单起讫点涉及天津西站重点场站,且在一个自然年度内为第二次实施同类违法行为,按照“三站一场”网约车平台违规派单行为处罚标准,市交通运输综合行政执法总队红桥支队依法对该平台作出罚款9000元的行政处罚。

此外,在强化现场执法的同时,我市交通运输部门还将依托“津监管”智慧监管平台,持续提升数字化监管效能,助推提高车辆及驾驶员资质证件现场核查效率。同时,围绕平台营运关键环节,运用大数据分析等科技手段开展深度监测研判,甄别以“顺风车”名义变相从事网约车运营的违法行为,实现违规行为精准识别、违法案件高效查办,以科技赋能持续提升监管精度与执法效能。

“把咱家葡萄卖到更远的地方去”

——滨海新区茶淀街道来了“村播”训练营

■ 记者 宋德松

“我是个土生土长的农村妇女,守着自家农场,以前只会埋头种地,顶多在村口摆个摊儿,找渠道卖货太难了。”滨海新区茶淀街道西孟庄村金梦圆农场负责人高玉敏站在自家葡萄架下,说起去年的困惑,语气里还带着几分无奈。

高玉敏告诉记者,她的玫瑰香葡萄、樱桃、奶油草莓,在茶淀街道西孟庄村算是出了名的好。可这些年,好货却总卖不上好价钱。“听人家说过玩手机搞直播能带货,可自己上手真整不明白,不知道门道在哪儿。”

高玉敏的难处,也是不少乡村女性的心声——手里有好货,苦于没门路。

昨天下午,滨海新区妇联联合茶淀街道,正式启动“数智木兰”创客成长训练营。高玉敏和几十位姐妹一

起,走进了茶淀街道文化创意中心。

“来,你们看,镜头要对准产品,光线要足。”在农产品推介直播间,一位正在直播的巾帼创客现场演示,从镜头调试到话术讲解,一步步拆解给姐妹们看。

高玉敏凑到屏幕前,眼睛一直没离开过主播的手。她说:“以前看直播就是看热闹,这回是看门道。”

训练营第一课,由南开大学博士、天津科技大学副教授刘素娟主讲。短视频文案怎么写,拍摄角度怎么选,剪辑软件怎么用……通俗的语言、身边的案例,让台下不少人边听边记。

“咱们茶淀的葡萄、草莓,能不能也拍成故事?”刘素娟话音刚落,台下有人小声议论起来。

滨海新区妇联相关负责人介绍,这次“数智木兰”计划,针对不同女性群体分层培训。中老年女性先学使用智能手机、防电信网络诈骗;在职女性学办公软件、AI(人工

智能)应用;而有创业意愿的,就重点培训直播运营、短视频制作。

高玉敏报名了全课程。她说:“等学成了,要第一个开直播,把咱家葡萄卖到更远的地方去。”

训练营外,茶淀街道的村播矩阵计划同步启动。从直播间搭建到产销链路打通,一条“直播+产业+文旅”的路子,正在为这些乡村女性铺开。

“以此次活动为契机,我们将持续深化‘数智木兰’成长计划,以茶淀街道村播矩阵建设为样板,把创客训练营的模式在全区复制推广。”滨海新区妇联相关负责人说,未来,区妇联将不断完善巾帼数智创业培育体系,为广大女性提供精准化、专业化、全链条的数字技能培训和创业服务,全力做好女性创业路上的“娘家人”。通过数智赋能,推动“直播+”与乡村产业深度融合,让更多巾帼创客在数字经济赛道上绽放芳华。

助力“天津智造”深度融合“天津创意”
我市数字广告产业联盟成立

本报讯(记者 苏晓梅)日前,“数智赋津”四十再启航”2026天津人工智能+广告产业创新大会暨天津市广告协会成立40周年纪念活动在我市召开,记者从活动中了解到,天津市数字广告产业联盟正式成立。

天津市数字广告产业联盟由天津市广告协会牵头,联合行业头部企业、高校科研机构及数字技术平台共同发起。该联盟将聚焦人工智能、大数据、云计算等前沿技术在广告领域的创新应用,搭建政企对接、产教融合、技术共享的产业生态平台,助力“天津智造”与“天津创意”深度融合。该联盟落地天津嘉里中心·企业广场,未来将依托该平台资源优势,实现产业资源集聚、协同发力,推动天津数字广告产业规模化、高质量发展。

活动中,三地广告协会还针对京津冀人工智能广告产业协同发展进行战略合作签约,三地将深化资源共享、技术交流、产业合作,推动人工智能技术在三地广告产业的协同应用,共同打造京津冀人工智能广告产业协同发展新格局,为区域数字经济发展注入新活力。



日前,由驻津央企中国铁建大桥局投资建造的全球最大打桩船“铁建大桥1”号在江苏南通正式交付,标志着我国在海洋工程装备制造领域实现新突破。该船总长130.5米,宽40.8米,型深8.4米,桩架高度156米,可打直径7米、桩重700吨的桩基,作业水深达70米,是目前世界上桩架最高、吊桩能力最大、作业水深最深的打桩船。

据悉,该船即将远赴巴西,参与建设拉美最大跨海斜拉桥——萨尔瓦多跨海大桥项目。

记者 张磊 中国铁建大桥局供图

临汾公园绿化工程进入收尾阶段

南开区一“口袋公园”将开放

本报讯(记者 廖晨霞 通讯员 石乔)作为南开区重点打造的街角“口袋公园”之一,临汾公园目前绿化工程进入收尾阶段,即将成为周边居民休闲休憩的新去处。

临汾公园位于西营门外大街南侧,东至盛博名轩小区,南至西营门外大街,西至西营门菜市场,北至幸福南里小区,占地1834平方米。该公园的建设,旨在改善周边环境,破解区域通行不便、夜间昏暗、缺少休憩空间的难题,建成后将成为居民买菜歇脚、邻里交流、休闲观景的温馨港湾,为街角点亮生态亮色。

据区城管委介绍,2026年南开区计划新建4个“口袋公园”。其中密云路、临汾路两处正加快施工,将于4月底开放;另外两处将于10月底前完工。



昨日,工人在城厢中路种植金叶榆、国槐、金枝槐等苗木。据了解,今年天津市春季植树计划补植行道树9700株,目前已完成70%,预计4月底全部完工。 记者 周伟 摄

方寸小屋 缝补邻里温情

——北辰区“巧娘手工坊”一针一线化解居民烦恼

■ 记者 王音

缝纫机哒哒作响,身着志愿者服装的“巧娘”巧手翻飞,街坊邻里有序等候,几句家常、几声道谢……北辰区青(广)源街道欢畅园社区党群服务中心里,一间仅20平方米的小屋格外热闹,处处透着暖意。这里就是居民们口中贴心又靠谱的“巧娘手工坊”。

“这两床小被盖着正合适,铺着顺手、收着方便,太贴心了!”残疾老人庞大爷捧着刚改好的两床单人被,脸上满是笑意。

对于行动不便的庞大爷来说,原先那床尺寸偏大的被子盖在身上累赘,收纳整理吃力,给老人带来了不少麻烦。得知这一情况后,“巧娘”志愿者李阿姨主动上门测量尺寸,回到作坊里精心裁剪缝制,把一床大被子改成两床大小合适的单人被,针脚密实、边角平整,让老人用起来舒心。

欢畅园社区下辖荣荣园、荣荣园、锦辰园三个小区,距离商圈较远。对于上了年纪、行动不便的居民来说,衣服开线、被褥偏大、裤脚需要修改这类小事,成了生活里的难题。自2024年起,社区党支部瞄准群众身边的细微需求,打造“巧娘手工坊”书记项目,招募社区里有手艺、有爱心

的居民组建志愿队伍,把便民缝补服务送到居民家门口。工坊还将每周四定为“巧娘志愿服务日”,集中免费为居民提供小缝小补服务。

工坊筹备之初,社区居民就十分支持,有人主动捐出自家闲置的缝纫机和包缝机,街道拨付专项资金,配齐针线、布料等各类耗材,让服务能够常态开展。社区通过入户走访、网格联络等方式,及时掌握老年人、困难家庭的实际需求,志愿者们则根据自身特长和时间就近服务,让小事有人管、难事有人帮。

运行至今,“巧娘手工坊”已持续开展服务70余期,累计为居民提供缝补、改被褥、扞裤边等服务近200件次。志愿者队伍从最初的几个人壮大到20多人,服务也从基础缝补,延伸至旧衣改造、公益手作等领域。大家利用闲暇制作布艺包、手工艺品进行公益售卖,收益全部反哺工坊运营,实现了长效造血。

与此同时,社区每月还会开设手工交流课堂,邀请女红传承人现场教学,开展编织、布艺等技能分享,先后举办活动20余场,带动数百名居民参与其中。

方寸小屋,盛满守望相助的温情。“巧娘”志愿者们用一针一线的细致服务,化解了居民的生活烦恼,也在细微之处彰显着基层治理的温度。

河北区举行清明主题示范活动

传承红色基因 缅怀津沽英烈

本报讯(记者 宋德松)春风寄哀思,清明祭英烈。4月1日上午,河北区“我们的节日·清明”主题示范活动暨“传承红色基因 缅怀津沽英烈”文明祭扫活动在中山公园举行,以肃穆仪式致敬革命先烈,以文明行动赓续精神血脉。

上午9时30分,活动在庄严的国歌声中拉开序幕。全体人员脱帽肃立,向为民族独立、人民解放和国家富强英勇献身的革命烈士默哀一分钟,深沉致敬英烈壮举。伴随着深情的《献花曲》,工作人员敬献花篮,各界代表依次上前,将鲜花轻放于纪念碑基座前,以朴素方式寄托哀思、告慰英魂。

“我志愿加入中国共产党……”在退役军人代表的领誓下,现场党员高举右拳,重温入党誓词,铿锵有力的誓言回荡在公园上空,表达了不忘初心、牢记使命的坚定信念。河北区老干部代表赵玉勤现场讲述了革命年代的奋斗故事,寄语年轻一代要珍惜来之不易的幸福生活,将红色基因代代相传。

活动现场设置的2个文明宣传摊位前人头攒动。工作人员向过往市民发放《文明祭扫倡议书》及《天津市文明行为促进条例》宣传页,耐心讲解鲜花祭扫、网络祭奠等文明祭扫方式,引导群众摒弃焚烧纸钱等陈规陋习,以绿色新风传承清明文化。市民们纷纷在“文明祭扫”承诺墙上签名,表示将从自身做起,用实际行动守护津城的蓝天碧水。

“此次示范活动不仅是一场深刻的爱国主义教育,更是一次生动的文明实践。下一步,河北区将持续深化‘我们的节日’文明实践主题活动,不断推进移风易俗工作,携手共建绿色、文明、和谐的家园,为培育文明新风、建设文明城区注入持久动力。”河北区文明办主任崔国山说。

经开区举办

“萤火计划”医疗器械专场对接会

本报讯(记者 方红)精准对接,协同创新,日前,天津经开区“萤火计划”创新成果系列对接会医疗器械专场举办。高校院所、医疗机构、科技企业、投资及服务机构多方汇聚,精准贯通医疗器械领域“产学研用金”全链条,推动科技创新成果加速从“实验室”走向“生产线”。

天津经开区拥有良好的产业基础和生态,正全力建设生物医药产业高地。随着医疗器械产业向高端化、智能化、集聚力方向发展,不少企业都希望能将医疗器械领域的科研优势、临床资源与产业需求紧密结合。

“我们带来了自主研发的人工晶体,此前我们一直与多家医院开展合作,这次参会希望能进一步对接,根据临床痛点推动产品转化。”天津世纪康泰生物医学工程有限公司投融资部总监刘成家说。

华融科创生物科技(天津)有限公司研发项目经理孟春梅告诉记者:“我们自主研发的产品可以用于外伤后神经损伤修复,目前,我们正为二代产品的研发进行储备。这次参会一方面希望看看各大高校及科研院所是否有相匹配的研究可以帮助二代产品提高功能性;另一方面希望对接到适合的医院,以便开展产品的后期临床验证等。”

天津经开区科技创新局副局长李伟卓表示,接下来,天津经开区将继续深化“萤火计划”机制,举办更多细分领域的专场对接,持续营造一流创新生态,推动更多科技成果转化落地、开花结果,为高质量发展打造强劲的科技引擎。